Chapitre 5:

La biodiversite actuelle et
passée
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Introduction:

Nous avons vu que la vie sur terre pouvait étre définie par son unité.
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La biodiversité est observée a 3 niveaux différents ....

LA BIODIVERSITE EN CHIFFRES

ﬁ {! ’@ 2 E‘ On compte environ 1,75 millions
I d’especes identifiées, il en resterait

13 a 15 millions



La biodiversité sur la planete se manifeste au niveau des écosystemes

Barriere de Corail




Les écosystemes sont caractérisés par leurs conditions physiques....

Température, éclairement,
humidité....




...et par les étres vivants qui y vivent en relation.




La biodiversité se manifeste aussi au niveau des especes d’'un méme
écosysteme: on a des animaux, des végétaux , des champignons.

.




La biodiversité s’observe aussi a I'intérieur d’'une méme espéece en
raison des mutations génétiques notamment.
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I) La biodiversité au fil du temps

Comment la biodiversité a-t-elle évoluée au cours du temps?
Grace nous pouvons reconstituer les paysages anciens.
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Mer du cambrien(550 Ma)

Paysage du carbonifere (300
Ma)



Activité évaluée: Je découvre la biodiversité passé

1) Construis un tableau a
double entrée qui permet
de comparer la biodiversité
animale et végétale des
deux foréts a deux périodes.

Aide: Pour cela utilise les
documents de la forét actuelle et
de la forét houillere d’il y a 300
Million d’année.

Evaluation: Je sais construire un
tableau +/-

La biodiversite varie aans Ie temps

EB Reconstitution d’une forét

houillére du Carbonifére,

ily a 300 Ma, dans le nord

de la France.

Ily a 300 millicns d’années (Ma), 2
une période appelée Carbonifére,
le nord de la France était soumis a
un climat chaud et humide proche
de celui de I'équateur actuel. Cette
région était alors occupée parune
forét dite « forét houillére ».

a. Fossile de tronc de fougére
arborescente.

b. Fossile de Pecoptens
(fougére).

c. Fossile d"amphibien.

d. Fossile d"Aphthoroblattina
(blatte).

e. Fossile de libellule.

f. Fossile de Calamites (préle).

A, b, f: plantes sans fleurs d,e: arthropodes

Groupes Abondance
i Plantes a fleurs Forte
Végétaux =
Plantes sans fleurs Faible
Arthropodes Forte
Oiseaux Moyenne
Animaux Serpents, Lézards Faible
Mammiféres Faible
Amphibiens Faible

€3 La biodiversité de la forét guyanaise actuelle.



2) A partir du document 3, indique le taxon végétal le plus représenté actuellement et sa
date d’apparition.

3) Précise alors si on pouvait trouver des plantes a fleurs dans la forét houillére du
carbonifere

4) Retrouve le nom de deux taxons aujourd’hui éteins
Evaluation: Je sais lire un graphique complexe +/-

Temps (en millions d’années)

0 AcutJueI
g Angiospermes
65 = (plantes a fleurs)
-
*Taxon: ensemble d’étres vivants ayant des w (o i
... . o | o5 Coniferes
caractéristiques communes, ici chaque couleur 13045 — Foudiod
w -
correspond a un taxon == _ L Cycadalgs BERfottitales
o | 3| Préles
2001 S
2 Fouggres
E a graines
245

&) Evolution de la biodiversité depuis 245 millions d’années.
Le graphe présente le nombre de taxons™ appartenant aux
grands groupes de végétaux terrestres depuis 245 Ma. La
largeur d’une bande est proportionnelle au nombre de taxons
présents a un moment donné.




5) D’apres le doc 4,
note I’hypothése
relative a la
disparition des
mammouths.

6) Utilise le doc 5
pour indiquer des
arguments en
faveur de cette
hypothese.

(Evaluation: Il faut une réponse
construite( je vois que j'en
déduis que) +/-

[] Calotte
glaciaire

I Mers

et océans

Toundra
et taiga

Steppe

herbeuse

[ Autre

végétation

*® » Restes de
mammouths

D. Il y a 6 000 ans (température moyenne annuelle : 1 °C)

Ily a environ 6 ooo ans, les derniers mammouths disparaissaient, ainsi que d’autres grands
mammiféres de ’age glaciaire comme les rhinocéros laineux ou les cerfs géants. Des scientifiques
pensent que la disparition des mammouths peut &tre attribuée & un changement climatique.

a Reconstitution

d’un paysage de steppe
herbeuse.

Les mammouths, grands
mammiféres herbivores,
trouvaient une nourriture
abondante dans la steppe
herbeuse.

& Localisation de la steppe
herbeuse et des restes

de mammouths.

a.lly a 21000 ans, la tempéra-
ture moyenne annuelle du globe
était de — 12 °C. La Terre était
alors dans une période glaciaire
et la steppe herbeuse occupait
une grande superficie. A titre de
comparaison, la température
annuelle moyenne de la France
est actuellement de 13 °C.

b. Ily a 6 coo ans, la tempéra-
ture moyenne annuelle du globe
était de 1 °C. La calotte glaciaire
avait disparu de I’Eurasie et
la steppe herbeuse était rem-
placée par des foréts comme
sur la majeure partie du nord
de I’Europe. Ne subsistaient
alors plus que quelques rares
populations de mammouths.



Bilan :

e ['état actuel de la biodiversité ne représente donc
gu’une étape de I'histoire du monde vivant.

 En effet au cours de I'histoire de la vie , des
especes sont apparues, d’autres ont disparu
souvent sous l'effet de I'environnement. ( c’est la
sélection naturelle)

e Les especes actuelles ne représentent donc
qu’un nombre infime des especes ayant existé.



Il) La biodiversité et I'action de I’lhomme

On sait aujourd’hui que ’homme a une action
sur la biodiversité.

Résume quelques actions de ’homme que tu
connais.....



TP 7: U'action de
I’lhomme sur la
biodiversité




Un sol prélevé en forét

Un sol prélevé dan
un champ en lisiere
de forét dans lequel
des pesticides sont
utilisés pour mieux
rentabiliser les
cultures.




Protocole

Sol de forét

1. Observe la lame de sol de
forét a la loupe binoculaire
avec la lampe et détermine
a 'aide de

2. Compléte le tableau dans la
case « binbme »

Sol traité
Observe la lame de sol traité
au microscope puis détermine
a l'aide de

Compléte ton tableau dans la
case « bindbme »

3. Ajoute tous les comptages de la classe dans ton tableau,
interprete et conclue pour répondre au probleme




Bilandu TP 7

Si on généralise a I'ensemble de la planéte, on peut considérer que I'action de I
homme modifie la biodiversité:

par l'utilisation de pesticides, de désherbants pour I'agriculture intensive etc...
par la déforestation

par l'utilisation de produits polluants (produits chimiques toxiques)
par la péche intensive

par les modifications climatiques qu’il entraine (réchauffement)

L'action principale est la réduction du nombre d’espéces différentes (diminution
de la biodiversité spécifique) = EROSION de la BIODIVERSITE et le taux
d’extinction des espéces est plus élevé que le taux d’extinction naturel.



IIl) Les mécanismes conduisant a
I’évolution de la biodiversité

Quels sont les mécanismes qui conduisent a
I’évolution de la biodiversité?

Si on avait su .....



TP 8:
La diversité des alleles
et la biodiversité




Activité 1: Le mécanisme de la sélection naturelle

1. D’apres le texte suivant, expligue pourquoi
on ne peut pas dire qu’un allele est bon ou
mauvais.

Un géne peut exister sous plu-
sieurs versions appelées alléles.
Dans un milieu donné, certains
zlléles peuvent conférer un avantage aux indivi-
dus qui les portent, par exemple de plus grandes
chances de survie. Plus adaptés au milieu, ils
laisseront plus de descendants que les autres.
C’est ce que l'on appelle la sélection naturelle.
Mais dans un milieu différent, ces mémes alléles
peuventdevenir désavantageux. Un alléle donné
n’est donc pas forcément « bon » ou « mauvais ».

3 Qu’est-ce que la sélection naturelle ?



2- Afin de mieux comprendre la sélection

naturelle, voici un exemple . Retrouve d’apres

Ie texte du doc 5 ce qui détermine Ia Couleur La coloration du pelage des souris est contrélée par différents
. - génes, mais I'un d’entre eux est particulierement important.

du pelage de ces deux souris a abajoue

On connait deux alléles de ce géne : D et d. L'alléle D conduit
Un exemple: les souris a abajoues

a la formation d’un pelage foncé, I'alléle d conduit a la forma-
tion d'um pelage clair. On sait que I"alléle D est issu de I'alléle
d par mutation

Fréquence de Falléle (2n %)
I OO
L Allele O Allele d

[ET 0 O USSR

8

4 Lessourisa abajoues et leur milieu de vie. T [ | [ 1

3- Apres avoir lu le graphique, décrivez les e SPETSTSUNS—— | —
populations de souris vivants sur les sols e Alleled o allzlen
clairs et les sols sombres ‘ o | I

FPopulation de souris Population de souris
vivant sur des sols sombres vivant sur des sols clairs

B, La fréquence de deux alléles gouwvernant la couleur

‘ﬂu_p;elage dans deux populations de souris a8 abajoues
de I'Arizona.



& 5 . Un grand hibou a cornes.

Il est le principal prédateur des souris a abajoues. Bien qu’il
chasse de nuit, il est capable de distinguer la couleur du
pelage de ces animaux.

4- Grace aux informations concernant le
grand hibou a corne, rédige un texte
expliquant cette répartition des alléles si
différentes dans les populations de souris
des deux types de sols.

5-Appelle le professeur pour t’évaluer



Activité 2: Un autre mécanisme de variation de la biodiversité

Il y a quelques années, un prof de SVT
récupere pour sa classe de college 10 guppies
pour faire un aquarium. C’est un prof de
francgais qui en possede une 100 aine qu’elle
se fournit gratuitement. Parmi ces poissons, 5
étaient de couleur bleu et 5 de couleur
orange. Les poissons furent placés dans les
mémes conditions physiques que la
population dont ils étaient issus ( méme
température, qualité de I'eau et nourriture).
Au bout de trois ans, on comptait finalement
un 30aine de poissons tous oranges alors
gue lI'aquarium du prof de francais avait
toujours des poissons bleus.

1)

2)

Retrouve pourquoi ce n’est pas la sélection

naturelle qui peut expliquer le changement de

fréguence de couleur dans la population finale.
Emets une hypotheése sur le mécanisme
permettant d’expliquer les résultats observés
dans I'laquarium d’apres le texte ci dessous

Lors de la reproduction sexuée,
chaque parent transmet au hasard
un des deux exemplaires (ou alléles)
de chacun de ses génes. De plus, tous les des-
cendants ne font pas de petits, selon les hasards
de la vie. Il en résulte, au fil des générations,
des variations au hasard des fréquences des
alléles, sans direction précise. C'est pourquoi on
appelle ces fluctuations « dérive génétique ». Elle
concerne surtout les alleles neutres (non soumis
a la sélection naturelle). Dans les populations a
petits effectifs, elle peut faire disparaitre certains
alléles ou en fixer d’autres, et donc faire diminuer
la diversité génétique.

2 Qu'est-ce que la dérive génétique ?




3) On va réaliser une modélisation du hasard de la reproduction avec un logiciel appelé
« dérive ». On cherche a montrer que le hasard n’agit pas de la maniére sur une forte
comme sur une faible population.

Protocole
»Ouvre le logiciel « Dérive » situé dans le dossier du TP 8
» Choisis le nombre de couleurs sachant gu’elles représentent le nombre d’alleles différents. (
limite toi a 2 couleurs différentes)
» Choisis le nombre d’individus ( commence par modéliser le hasard dans la grande population
de 'aquarium « mere », attention, le logiciel ne peut aller que jusqu’a 100 individus)
» Fait fonctionner le modéle afin de voir comment évoluent les fréquences des alleéles au cours
des générations
» Capture I’écran lorsque les résultats et enregistre cela dans un document
» Fais de méme pour la petite population de la classe de SVT ( 2 alleles/ petit effectif)
» Indique sur chaque modélisation le nombre moyen de génération pour qu’une couleur
disparaisse ( résultats de toute la classe)

Réalise sur ton document a imprimer une petite conclusion qui répond a notre recherche



Exemple de production:

Un titre % Modélisation de I’évolution d’une population sous l'effet du hasard
( aucune pression de I’environnement)

Une légende
ﬁ Expérience 1: Population du grand aquarium de départ

Effet du hasard=
dérive génétique

Pl it
Génération n°0 Géenération n°132
Au départ, 100 poissons ( 100 Aprés 132 générations, un
boules et 2 alléles ( 2 couleurs) alléle a disparu

Une

Pour qu’allele disparaisse au hasard dans une grande population il
interprétation

' faut beaucoup de temps: la population évolue donc lentement




Expérience 2: Population ............

Géenération n°0 Génération n°28

Au départ, ........ Apreés ......

Interprétation....

Conclusion: Le hasard n’agit pas de la méme maniere selon............



A retenir

La biodiversité évolue au cours du temps, c’est
I’évolution. Elle est le résultat :

De la sélection naturelle : Cette sélection correspond
a une pression exercée par I'environnement(climat,
prédateur...) . Les étres vivants dont les alleles sont
favorables par rapport a I’'environnement auront une
plus grande chance de survie

Du hasard ou dérive génétique. D’'une génération sur
I"autre, certains alleles sont transmis et pas d’autres,
elle est plus marquée sur des petites populations.



IV) La diversité des espéces et leur
parenté.

La biodiversité regroupe des étres vivants tres divers. Ceux qui se
ressemblent sont regroupés grace a des attributs qu’ils partagent

o\ coccl BACILLI QTHERS
Streptococci
T (Streptococcus
®YEN
s J Sl Vibrios
AW N 3 Diplococci Chain of bacilli i s
- T\ (Streptococcus (Bacillus anthracis) {(Worio choleroe)
¥ 7} ! l pneumoniae) Tetrad

1A, Spirilla
\& (Helicobacter pylori)
\ \ Flagellate rods
" (Salmonella typhi
\\ ¢ / /\f
Staphylococci Sarcina Spore-former
(Staphylococcus (Sarcina (Clostridium Spirochaetes

aureus) ventriculi) botulinum) (Treponema pallidum)




Par exemple la sardine, la grenouille, la poule et la souris sont
classés dans le méme groupe des vertébrés.

Comment expliquer que tous ces animaux soient classés dans le
méme groupe?

Hypothéses/stratégie...




TP 9: Comparaison de
I'organisation interne
et externe de
quelques vertébreés




Atelier 1: Comparaison du corps des vertébrés

Afin de comparer l'organisation du corps des vertébrés présent dans ton polycopié:
- reproduit les axes de polarité en suivant le modéle ci dessous

- indique les parties du corps

TETE TRONC QUEUE
< -

AVANT € ------ 4

Axe antéro- l-:;l, S i —
postérieur [ ¥

Axe dorso-
ventral

\

VENTRE

-- b ARRIERE

TETE TRONC

v

o}
w

DROITE

e

————

. I
e Sy

VENTRE

Axe de polarité antéro-postérieur: axe définit depuis I'avant jusqu’a I'arriére de I'animal
Axe de polarité dorso-ventral: axe définit depuis le dos jusqu’au ventre de I'animal
Plan de symetrie bilaterale: plan obtenu par les deux axes de polarité et qui détermine la croite et lo qouche

--- B ARRIERE



Atelier 2: Comparaison du squelette des vertébrés

Afin de comparer le squelette des vertébrés:

retrouve les points communs des squelettes a ta disposition: chat, poisson, grenouille, Rat et Homme
Légende ton polycopié

Squelette de chat

plus de vertébres
3 cervicales ‘

Rayons osseux des
nageoires
machoire
inférieure
a1 seul o8
squelette — ——
S Squelette |légendé de poisson

dOigLs s



Atelier 3: Anatomie interne de vertébrés

Compare les positions des organes chez la souris et la grenouille dans ton tableau a l'aide des 2 dispositives
et du matériel de dissection de souris plastinée , un bloc de résine de dissection de grenouille et un écorché

humain en plastique.

Vertébre

Moelle épiniére
Cote
Musculature
Aorte

Remn

Droite fole  Gauche

Peau

- Intestin

Ventre
ﬂ Coupe transversale schématique
d’une souris.

Ici on peut dire si les organes sont en position dorsale ou
ventrale, droite ou gauche

~ Dos peau

G Colonne
rein vertébrale

Moelle
testicule épiniere
foie 3 Aorte

Droite Gauche

Intestin ~ ©

Cavité générale

Ventre

Coupe transversale schématique de
grenouille



Ici on peut dire si les organes sont en position avant,
centrale ou arriéere, droite ou gauche




| Organe | Grenouille | Souris | Humain ___

Coeur Centré /en
avant/dorsal
“ En avant/droite

Organes En double/ en
génitaux arriere

En double /droite et
gauche/En
arriere/dorsal

Tableau comparant la position des organes de
quelques vertébrés




Atelier 4: La notion d’ancétre commun

Apres avoir regardé la vidéo « ancétre commun », complete I'arbre au niveau des carrés rouges avec les
mots « ancétre commun des primates (Homme + Gorille) », « Ancétre commun des mammiféeres ( Homme +
Gorille + Cheval) ,« Ancétre commun des vertébrés », ( Homme + Gorille + Cheval + Grenouille).

Criquet Grenouille Cheval Homme Gorille

Arbre de parenté de
quelques animaux



Atelier 5: La parenté actuelle et fossile des vertébrés
A lI'aide de I'arbre et des groupes emboités correspondants sur les groupes de végétaux , compléte I'arbre
et le groupe emboités sur les vertébrés .

Arbre de parenté et groupe emboité de
quelques végétaux Groupes emboités

- en ftalique : les caractéres
-en gras : les espéces

Aophyﬂe a
Mousse Fougeére Pin Magnolia Rose Mousse

Tissus conducteurs \
Fougére / \
Présence de grain
Pin

Présence
de fleur

éésence de fleur \
grésence Rosier
e oram magnolia

Tissus
condcteurs

Chorophylle a

NS




Titre:

Sarding

Sardine

Doigts

Crapaud
ichtyostega -385 Ma

Chat
Homme

Compsognathus -155 Ma

3 vertebres cervicales

Plumes

Archeopteryx -165 Ma
Mésange

Crapaud

m
o
&L
]
]
=
=
=

Chat

Harmme

Compsoghathus
Archeoptens
b &zange

*Les individus fossiles sont en
rouge



Fiche de matériel

Atelier 2: squelette rat, homme, grenouille

Atelier 3: souris plastinée , un bloc de résine de dissection de grenouille et un écorché
humain en plastique.

Atelier 4: vidéo c’est pas sorcier



>

Bilan général:

Les vertébrés présentent une organisation générale commune: leurs organes

sont disposés aux mémes endroits selon deux axes de polarités .

Les axes de polarités définissent un plan de symétrie qui sépare
la moitié droite de la moitié gauche.

L'organisation du squelette présente aussi des points communs tels que les
vertebres.

A l'aide de toutes les innovations évolutives, on peut construire des arbres
illustrant les liens de parenté au sein des vertébrés : cet arbre nous suggere

I'existence d’un ancétre commun a tous les vertébrés

Au sein des vertébrés d’autres innovations évolutives sont apparues au cours
du temps, ce groupe présente donc une tres grande biodiversité




Exercice d’application: Les crustacés sont-ils des vertébrés?

Diagramme de polarité d’un crustaceé

Voici le schéma légendé d’un crustacé et son _ AR
diagramme de polarité &
1. Compare le diagramme de polarité d’un vertébré e

B X Glande digestive U \
et du crustacé en question
2. Conclue en expliquant si les crustacés sont des — —
vertébrés 2 A

>

- Systéme nerveux Appareil digestif
Appareil cardio-respiratoire  Appareil génital

oLncima d’'un Ciusiucc
il Cerveau  Estomac Coeur Intestin  Artéres )
abdominales Diagramme de polarité d’un vertébré

Avant Arriére

o
[a] Encéphale Moelle épiniére

S

(Esophage /
ol / Cordon

Bouche  digestive Oviducte Ovaire  nerveux ventral

Coeur
Poumons ou branchies

Ventre



Exercice d’application: Lire un arbre de parenté

f : N

| Crocodile du Nil (actuel) Camptosaurus Alamosaurus  Ceratosaurus

Tupuxuara

Au moins ‘ i B |
10 vertébres - N I I
cervicales = | : e -

Le pied
s’appuie sur

Pubis trois orteils

: [ basculé

| vers larriere |
=rm

Toit du crane
formant
une table

4¢ doigt]
allongé [ Undes osdu L
| 1°"doigtest L.__
L de petite taille J

Fenétre latérale
sur la mandibule

I I Acétabulum
perforé
N

1. Classification simplifiée des archosaures. Le pubis et I'acétabulum sont des os du bassin. Une fenétre est une ouverture dans un os.




m 1. La classification des archosaures montre que:
a. I'innovation évolutive propre aux ptérosaures est
d‘avoir un acétabulum perforé.

b. les sauropodes et les oiseaux n'ont aucun caractere
commun.
c. les crocodiles et les ptérosaures ont une fenétre

latérale sur la mandibule. 3. L'ancétre commun de tous les dinosaures avait:

d. I'innovation évolutive propre aux dinosaures est que g yne fenétre latérale sur la mandibule et un pubis
leur pied s‘appuie sur trois orteils. basculé vers |'arriere

2. Concernant les liens de parenté chez les b. une fenétre latérale sur [a mandibule et un pied
archosaures, on peut dire que: s'appuyant sur trois orteils.

a. les ptérosaures sont des oiseaux. ¢. une fenétre latérale sur la mandibule et un

b. le dinosaure Ceratosaurus est plus proche parent de la  3cétabulum perforé.

pie que du dinosaure Alamosaurus. d. un acétabulum perforé et un pubis basculé vers l‘arriére.

c. le dinosaure Camptosaurus est plus proche parent de
la pie que du dinosaure Alamosaurus.
d. les dinosaures sont des oiseaux.



V) De deux populations a deux especes

* Video sur la spéciation




Bilan :

» Avec le temps, deux populations isolées (issues d’une
méme population initiale) évoluent differemment sous
'effet de la dérive génétique et de |a sélection naturelle.

» A un moment donné les différences génétiques deviennent
si importantes que les especes perdent la capacité de se
reproduire entre elles: c’est la spéciation, deux populations
deviennent deux nouvelles espéeces distinctes



Evaluation chapitre 5

» La biodiversité:

- Apprendre les définitions et les bilans ( niveaux de biodiversité, action de
I’'homme, dérive génétique, sélection naturelle, particularités des vertébrés, la
spéciation)

- Savoir polariser et légender les principaux organes d’un vertébré

Possibilité de consulter les diaporamas corrigés depuis le début de I'année a :
Blog.crdp-versailles.fr/svtgalileelemaitre



